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Віленщини, посол до польського сейму, священик), діяв і у Сарнах, однак його робота була порівняно менш 

активною [2, с. 13; 9, с. 217]. Іноді діячі «Рідних хат» проводили спільні заходи.  

Традиційним було урочисте влаштування академій, присвячених постаті Симона Петлюри, подіям Крут, 

героям Базару. Зокрема, 1 листопада 1936 р. відзначили 15-і роковини Другого Зимового походу Армії УНР. У 

«Рідній хаті» м. Луцька захід відкрив П. Пилипчук, присутні вшанували пам’ять полеглих уставанням, хор співав 

«Вічну пам’ять», «Чуєш брате мій». Учасник Другого Зимового походу Сергій Тимошенко поділився споминами, 

демонструючи шлях українських вояків на спеціально намальованій мапі. Академія в Рівному, присвячена пам’яті 

розстріляних під Базаром, складалася з панахиди за загиблими 22 листопада, виступу хору Рівненської української 

гімназії, декламування віршів, виголошення реферату. Відзначили пам’ять героїв Базару також у Ковелі, де з 

рефератом виступив Йосип Мацюк, а всі присутні старшини та козаки Армії УНР прийшли із «Хрестами Симона 

Петлюри» [8, с. 482].  

Таким чином, незважаючи на труднощі суспільно-політичного та економічного характеру, специфічну 

асиміляційну політику польської влади стосовно мешканців Волині, культурне та освітнє життя в окремих напрямах 

тут все ж розвивалося. В тогочасних умовах значимими культурно-освітніми осередками були «Рідні хати», які 

об’єднували політичних емігрантів, наддніпрянців, та з одного боку, мали на меті налагодження «приязних відносин 

між управою «Рідної хати» та польським громадянством», а з іншого, в міру своїх можливостей, намагалися 

впливати на різні сфери життя краю – культуру, церкву, економіку, політику та популяризувати українську культуру, 

книгу, виставу. Тобто, поряд з іншими організаціями вони деякою мірою заповнювали, утворений після заборони 

польською владою «Просвіт», культурно-освітній простір регіону. 
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ПРОЦЕС ПОЯВИ ТА РОЗВИТКУ ПЕРШИХ ДЕРЖАВНИЦЬКИХ ІДЕЙ ТА КОНЦЕПЦІЙ 

В. ЛИПИНСЬКОГО 
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Актуальність теми. В. Липинський є непересічною постаттю в українській історії. За національністю – 

поляк, за релігійним переконанням – католик, з європейською освітою, він прикладав великі зусилля аби покращити 

відношення польської еліти до українців. Значну частину свого життя він присвятив ідеї побудови самостійної 
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української держави. Формування та поява перших ідей та політичних переконань розпочалося напередодні Першої 

світової війни. Актуальним і важливим із науково-теоретичного і практичного погляду є конкретно-історичний 

аналіз інтелектуальної складової появи та розвитку перших ідей та концепцій В. Липинського.  

Історія вивчення теми. Дослідники відповідної тематики нерідко мали різне уявлення про формування, 

становлення й розвиток, актуальність поглядів мислителя загалом. Суттєвий внесок у науковий аналіз поглядів 

мислителя зробили діаспорні вчені, які активно популяризували політико-правову, історико-публіцистичну 

спадщину мислителя та акцентували увагу на проблематиці українського державо- та правотворення.  

Метою дослідження є висвітлення процесу появи та розвитку перших державницьких ідей та концепцій В. 

Липинського.  

Виклад основного матеріалу. Теоретик українського монархізму народився 18 квітня 1882 р. в сім’ї 

польської заможної шляхетської родини у с. Затурці на Волині. Навчався В. Липинський у гімназіях Житомира, 

Луцька і Києва. Під час навчання у Києві познайомився з місцевою інтелігенцією і часто бував на їхніх зборах. 

Пізніше покинув їх, розуміючи що вони як і хлопомани хочуть стати все ближче до простого люду, але не 

намагаються підняти народ на свій інтелектуальний рівень. В березні 1901 р. в Києві на з’їзді представників 

шкільних організацій Правобережжя В. Липинський висунув ідею заснувати учнівське товариство на основі 

віросповідання та місцевого розташування. Але його ідея не була сприйнята і В. Липинський залишив з’їзд [6, с. 22-

23]. 

Здобувши освіту в гімназії у 1902 р. вступив на військову службу у драгунський полк. Пізніше був 

звільнений з неї, але з початком Першої світової війни повернувся на службу. Після цього В. Липинський вступив на 

навчання в Ягелонський університет Кракова. Здобував освіту агронома, але ходив і на інші лекції з історії та 

літератури. Там він зустрів майбутню дружину Казимиру Шумінську. Невдовзі після одруження переїхав до Женеви 

де жив майже рік. Саме цей час справив значний вплив на В. Липинського, як майбутнього політичного діяча з 

європейським мисленням. Там він ознайомився з працями відомих соціологів. Тоді ж він починає розроблювати 

свою концепцію територіалізму, яка визначала, що компактне проживання людей різних за походженням та 

соціальним статусом на одній території, дозволяє появі їхньої підтримки та зобов’язань по відношенню до того 

регіону чи країни, яку вони населяють. Водночас, В. Липинський зауважує, що це не означає про розрив з колишнім 

станом. Наприклад, поляки, що проживають на українських етнічних землях не обов’язково забувати свою культуру 

і національність [7].  

Починаючи з 1907 р. В. Липинський перебував в декількох країнах: Австро-Угорщині і Російській імперії. 

Тривале знаходження в колі українців, посилили його проукраїнські позиції. Цілком ясно, що приєднання до 

українського національного руху поєднувалось з аналізом його основних напрямів, розвиток своїх власних 

концепцій ідей та поглядів.  

Перша партія в Наддніпрянській Україні – Революційна Українська Партія (РУП), яка пізніше змінила назву 

на Українську Соціал-Демократичну Робітничу Партію (УСДРП) у своїй брошурі «Самостійна Україна» розкрила 

колоніальну політику Московії в Україні. Головною ідеєю партії стало положення про національну і територіальну 

автономію України в складі демократичної Російської республіки.  Наступна – Українська Народна Партія, 

створена 1902 р. вже ствердно констатувала ідею незалежності України. УСДРП, яка була однією з найбільших 

політичних сил – стала слабшати. Згодом створюється Товариство Українських Поступовців (ТУП). В основу їхньої 

діяльності входило розвиток політичного та культурного життя. Тому майже всім українським політичним силам 

було характерне наявність соціал-демократичних поглядів, які не дуже поєднувались з національно-визвольними 

ідеями. Конкретна ідея незалежності з’явилася серед українців в Галичині та за кордоном.  Стимулом до її 

формування стали міжнаціональні війні на Балканах [2, с. 47]. 

На той час В. Липинський сформував свій погляд на цю проблему: повна незалежність України або 

входження до складу Австро-Угорщини на правах автономії. В. Липинський зовсім не вірив у російську демократію 

і взагалі був впевнений у її неефективності [2, с. 49]. 

 Свої перші починання в громадському житті В. Липинський розпочав уже маючи певний авторитет серед 

українських кіл, намагаючись заінтересувати поляків, які проживають в Україні національними питаннями. 

Польську шляхту він хотів долучити до розв’язання українського національного питання. Перша участь у 

громадсько-політичному житті В. Липинського відбулася влітку 1908 р. виголосивши промову на зібранні польських 

поміщиків. На ній він коротко окреслив історію України, розповів про сучасність її еліту та ін. Хоча ідеї В. 

Липинського прийняли з цікавістю, проте конкретних результатів не було досягнуто [9]. 

 Відсутність результатів не зупинила ідею В. Липинського про приєднання польських землевласників до 

створення української національної держави. В своїх листуваннях з М. Грушевським він розкривав свої наміри про 

створення товариства українських католиків [4, 359]. Він організував проведення з’їзду «українців польської 

культури» у Києві, куди прибули великі землевласники, що поділяли його плани. Серед всіх учасників були також Є. 

Чикаленко, С. Єфремов, Ф. Матушевський і Д. Дорошенко. На з’їзді В. Липинський виголосив промову де 

підкреслював територіальну і культурну спорідненість поляків правобережжя і українців. Основною відмінністю 

між ними було походження і національність, яка повинна була нівелюватися заради створення власної держави. З 

його ініціативи, погодженні позиції присутніх внесли в програму [8, с. 113].  

Щоб донести ці думки до польських мешканців було погоджено випуск тижневика «Przeglаd Krajowy» [1, c. 

114–115]. У першому звернені тижневика зазначали про «демократично-територіальну» ідею, яка повинна 

згуртувати поляків і українців на основі однакових прагнень. Тому саме така форма, на думку В. Липинського, стане 

дієвим способом процесу приєднання поляків до українського національного відродження [4, с. 557].  

Влітку 1909 р. у Києві було підготовлено та випущено брошуру, яка визначала головні цілі тижневика 

«Przeglаd Krajowy». В ній вказувалось, що заради нашої Батьківщини, її культурного і духовного відродження, 

відновити нормальне життя Русі-України, вони беруться за цю справу. Тобто бачимо, що використання терміну 

«Русь-Україна» запропоновану В. Антоновичем, В. Липинський та його сподвижники, виходячи з цілей були 
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прогресивнішими ніж «хлопомани», які мали лише в більшості просвітницькі цілі [1, с. 115]. В цей момент у В. 

Липинського визріває принцип територіалізму, що потім буде однією з головних його ідей. 

Проте тижневик видавався лише до січня 1910 р., через малу кількість читачів та протидію зі сторони 

польських націоналістів. В. Липинський навіть шкодував через закриття тижневика, адже він витратив багато часу 

над роботою з ним, а також це було дуже затратно [4, с. 558]. 

Починаючи х 1911 р. В. Липинський розпочинає політичну діяльність. Він долучається до з’їзду українських 

переселенців у Львові. Їхньою метою було заснування великої політичної партії, що захищала б національні позиції 

українців, з досягненням повної самостійності. Після кількох зустрічей було сформовано такі напрями діяльності: 

самостійницький – не зважати на інші партії та проавстрійська – яка опиралася на Австро-Угорщину [3, с. 283]. 

В той момент В. Липинський висунув тезу повної самостійності України, яку можна вибороти лише через 

всенародне повстання. Разом з тим він не поділяв класової і культурної боротьби через їх не значимість. До цієї 

боротьбі повинні приєднатися усі верстви, які об’єднує спільна мета – незалежність своєї держави. В. Липинського 

турбувала діяльність москвофілів в Галичині, тому вважав що Московія готується до війни. Якщо так станеться, на 

його думку, Україна має шанс вибороти свою незалежність [6, с. 32]. 

Незважаючи на невдачі він не покидав своїх справ і продовжував шукати шляхи відновлення української 

державності. Він приєднався до створеного у 1912 р. А. Жуком Українського Інформаційного Комітету в якому 

згуртувалися багато українських емігрантів, що вели просвітницьку роботу за межами Батьківщини. Комітет 

розгорнув роботу щодо поширення української національної ідеї в країнах Європи. Цю роботу пізніше продовжив 

Союз визволення України, план заснування якого було розроблено В. Липинським [3, 294]. До того ж вказувалося, 

що непроста ситуація, яка склалася в міжнародних відносинах, перед Першою світовою війною, може стати 

фактором для здобуття незалежності України. Ці ідеї він проаналізував у «Меморіалі до Українського 

Інформаційного Комітету про наше становище супроти напруженої політичної ситуації в Європі», де він закликав 

українців не підтримувати жодну зі сторін війни, відстоювати самостійність її територій і монархічну форму 

правління [6, с. 36]. 

Отже, свої наміри і плани В. Липинський втілював на практиці через свою громадсько-політичну діяльність. 

Центральним місцем його діяльності було приєднання польських правобережних землевласників до соціально-

економічного і культурного відродження України. Заради цього він провів чималу роботу зі своїми земляками, 

проводив часті виступи з мотиваційними промовами, підготовлені спираючись на історію краю. Хоча ці ідеї не були 

сприйняті всіма, але все ж деяка кількість однодумців приєдналась до В. Липинського. Також було відкрито часопис, 

який поширював їхні ідеї.  Політичне напруження, що наростало перед початком Першої світової війни, 

підштовхнуло В. Липинського до переосмислення своїх планів. Хоча його першочергові ідеї залишалися незмінними 

– національно-культурне відродження українського народу, В. Липинський почав розглядати можливість звільнення 

України від панування Російської і Австро-Угорської імперій і відновлення своєї держави. Ці ідеї підтверджуються 

його громадсько-політичною діяльністю в Галичині.  
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Анотація. Мета статті – проаналізувати суспільно-політичний розвиток німецьких земель в XVI столітті, 

зокрема в умовах Реформації. З’ясовано, що Німеччина у XVI столітті була однією з найбільш розвинутих країн, 

проте одночасно з цим, зважаючи на ряд суспільно-політичних перетворень, внутрішню роздробленість та наявність 

економічних, політичних та ідеологічних причин тут зароджується рух Реформації, який згодом поширюється й на 

інші країни Європи, а пізніше торкається і українських земель. Реформація стала тим важливим важелем, який 

достеменно змінив суспільно-політичне життя не тільки Німеччини, але й всієї Європи, її наслідки помітні і в наш 

час.  
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